



阿莱悖论

有声读物曾是去年伦敦书展的热门话题之一。今年,国际出版人对有声读物的关注持续升温,近日举行的伦敦书展多个论坛和相关报道中都能见到它的身影。此前有业内人士分析,出现阿莱悖论的原因是确定性效应与期望值分析。而在确定性效应上,可以肯定的是,对于多数用户而言,能够同时用视觉、听觉进行的娱乐方式,要比单纯的听觉更有吸引力。

## 【阿莱悖论】

1952年,法国经济学家阿莱斯作了一个著名的实验,即对100人测试所设计的赌局:赌局A有100%的机会得到100万元,赌局B有10%的机会得到500万元、89%的机会得到100万元、1%的机会什么也得不到。实验结果是绝大多数人选择A而不是B。然后阿莱使用新赌局对这些人继续进行测试,赌局C有11%的机会得到100万元,89%的机会什么也得不到。赌局D有10%的机会得到500万元、90%的机会什么也得不到。实验结果就是绝大多数人选择D而非C。阿莱设计出这个悖论,来证明预期效用理论,以及预期效用理论根据的理性选择公理,本身存在逻辑不一致的问题。

## · 观世界 ·

## 美国

## 美股创下近十年来最大单季涨幅

美国股市在刚刚过去的一季度创出近十年来最大季度涨幅,因外界坚信随着全球增长放缓,各地央行将把利率保持低位。标普500指数一季度上涨13%,为2009年以来最佳季度表现,同时创下1998年以来最佳首季表现。上周五上涨0.7%,至2834.4道·琼斯指数上周五大涨211.22点,涨幅0.8%,至25928.68点,一季度上涨11%。纳斯达克指数上周五涨60.16点,涨幅0.8%,至7729.32点,一季度涨16%。

主要股指现在均已挽回了2018年最后几个月遭受的几乎全部损失,当时对经济放缓的担忧令全球股市下跌。《华尔街日报》指出,随着2019年美国股市继续反弹,投资者正将更多资金投入美股,尽管最近美国国债价格走高且经济增长料将放缓,但一些分析师认为,投资者的上述举动会推动美股进一步上涨。

上周美国股市迅速企稳,因之前较长期美国国债收益率跌至较短期国债收益率下方,出现收益率曲线倒挂现象,通常预示着经济衰退。收益率曲线倒挂本月早些时候一度令市场感到不安,但道·琼斯指数依然以1.7%的周涨幅结束了上个季度的交易。该指数反弹的一个原因是,投资者押注,全球经济趋于稳定并提振企业利润。

北京商报综合报道

## 埃塞俄比亚

## 外交部称空难初步调查结果将公布

1日,埃塞俄比亚外交部宣布,上月发生的埃塞俄比亚空难初步调查结果将在今日公布。初步调查结果也是此次空难调查的重要里程碑之一。据彭博社报道,波音称正在阅读初步调查报告。

调查人员介绍,调查埃塞俄比亚航空公司坠机事件的调查人员得出的结论是,失事飞机的防失速系统在飞行中已经启动,他们正在寻找可以解释原因的关键设备。彭博社称失事客机的黑匣子记录的初步数据显示,在3月10日的空难中,飞机的防失速系统迫使飞机机头向下,最终酿成空难。

去年10月,印尼狮航的一架波音737 MAX 8发生空难,对空难的调查结果显示,空速表损坏是其坠毁的原因之一。目前,多国民航部门已相继禁飞波音737 MAX 8。

2018年,737 MAX系列为波音的商业飞机业务营收贡献了五成以上。同时,波音也将其视作是同空客A320系列竞争的最有利武器。737 MAX 8是波音卖得最快的机型。自2017年5月交付首架737 MAX 8以来,截至2019年1月,737 MAX已经确认的订单达5111架,已经交付的该型号飞机则达到350架,仍有4611架飞机未交付。

北京商报综合报道

## 韩国

## 文在寅将与特朗普讨论朝美重启对话

韩国总统文在寅1日说,下周访美期间,他将与美国总统特朗普就朝美重启对话等事宜展开深入讨论。文在寅当天主持召开青瓦台首席秘书和助理会议时说,朝美领导人第二次会晤未能达成协议,朝鲜半岛和平进程遇到暂时困难,但可以确定的是,韩国、朝鲜、美国都不想重返过去的紧张局面。

文在寅说,访美期间,他将与特朗普就朝美重启对话、朝鲜半岛完全无核化、促进韩朝关系与朝美关系形成良性循环等事宜展开深入讨论。

3月29日,韩国总统府青瓦台宣布,文在寅将于本月10日-11日访问美国并与特朗普举行会晤。朝美领导人第二次会晤2月27日-28日在越南河内举行,会晤既定安排提前结束。因在解除对朝制裁和无核化措施方面存在分歧,双方未能签署共同文件。

上个月,文在寅就提到,推动半岛内合作项目的开展,或将帮助缓解朝鲜因为制裁而面临的困境,同时鼓励朝鲜更积极地推进无核化进程。美联社称,朝美两国在越南峰会后都表达了愿意持续对话的意愿,此外韩美双方宣布取消大规模军演的举动也是为了缓和朝美关系,这意味着朝美两国未来继续对话的可能性还是比较大的。

据新华社

## 平成30年剧终“令和”如何接力



令和

2019年5月1日起

出自日本最早的诗歌总集《万叶集》中的初春令月,气淑风和,梅披镜前之粉,兰薰佩后之香”

平成

1989年1月8日-2019年4月30日

出自中国古籍《史记》中的内平外成”和《书经》中的地平天成”

昭和

1926年12月25日-1989年1月7日

出自中国古籍《尚书》中的百姓昭明,协和万邦”

持续时间最长,达62年零13天

“初春令月,气淑风和,梅披镜前之粉,兰薰佩后之香。”4月的日本从这句诗中迎来了一个新的时代——令和,由此,日本平成30年正式进入倒计时。文化、传承、希望……“令和”既是日本的新年号,也是日本告别过去印象里“失去的30年”最好的机会,正如日本首相安倍晋三所言:“希望和国民们一起,建设对年轻人而言洋溢希望的日本”。

## 令和元年

今天东京阳光灿烂,樱花盛开,希望选定一个充满希望、融通新时代的新年号。”4月1日一早,安倍春光满面地走进首相官邸接受记者采访,不久之后,内阁官房长官菅义伟与万众期待间在镜头前举起了牌子,黑色的书法大字“令和”终于与世人见面。

据了解,当日上午11时40分左右,菅义伟公布新年号为“令和”,而目前的“平成”年号将于30日随着明仁天皇的退位而停止使用,自今年5月1日皇太子德仁即位起,正式使用新年号。至此,“令和”成为日本宪政史上首次在皇位继承前就公布的新年号,也成了自“大化”以来日本的第248个年号。

新年号“蕴含了在人们的美丽心灵相互靠近之中,文化诞生并成长的意思”,在随后对“令和”的解释中,安倍如此说道。而对于“令和”一词出处的《万叶集》,安倍也评价其为“象征我国丰富的国民文化和悠长传统的日本古籍”。

来自《万叶集》的“令和”圆了安倍

的一个梦。一直以来,日本的年号都出自中国古籍,而在新年号公布以前,安倍就曾明确表示,希望新年号出自日本古籍,如今安倍终于得偿所愿。据了解,《万叶集》是日本最早的诗歌总集,其地位相当于中国的《诗经》。

## 最后的平成

从2018年“平成最后的夏天”、“平成最后的烟火”,到2019年“平成最后的红白歌会”、“平成最后的樱花”,所有平凡的名词被冠以“平成最后”的定语之后,都多了一丝仪式感。而在仪式感之外,也有了些掘金的意味。

今年2月26日,全家便利店就推出了“平成最后的橡皮糖”,以新潮设计著称的杂货店LOFT也悄悄上架了“平成文件夹”。就在新年号公布之后,便已有商家推出了“令和”的主题蛋糕。日本三井住友经济学家宅森昭吉表示:“当我们回顾2018年时,打上‘平成最后的’的各种商业企划令人印象深刻,而进入新年号的‘元年最初’将延续这股势头。”

事实上,比起新年号带来的希望,对日本而言,也多少意味着一丝告别“灰色”的过去。平成最后一年,也是多事的一年,火山喷发、暴雨灾害、高温天气、飞燕台风、北海道地震……放眼过去30年,泡沫经济下的平成年代更被称为“失去的30年”。至今日本都没能在泥潭中全身而退,3月20日,日本政府还对经济总体形势的评估进行了下调。

中国现代国际关系研究院院长助理

理、日本问题专家胡继平对北京商报记者分析称,平成之前的昭和时代后期,日本经历了经济高速增长时期,不仅从战后废墟实现了恢复,而且快速增长成为世界第二的经济大国,在国际舞台上也引人注目,是一个充满自信的年代。但到了平成之后,日本经济泡沫崩溃,进入了长期的经济缓慢增长阶段,2010年经济总量被中国超越,在国际舞台的地位和影响也不如80年代,日本逐渐感到信心不足。而在政治外交方面,日本的平成时代正好是冷战结束后的时期,日本所处的国际环境发生了巨大变化,在政治外交方面开始了摸索新发展战略的阶段。

## 新的开始?

如今,明仁天皇正在忙碌地为退位做最后的准备,“平成时代”也因此在倒计时读秒。日本正在改变,就像首次通过网络现场直播改元过程一样,被认为是符合新时代的宣传手法让日本民众感觉到,一个新时代似乎要来了。胡继平也称,令月就是农历二月,“令和”有期待风和日丽的春天到来的意思,包含了对未来美好时代的期盼。

然而就在宣布新年号的同一天,日本央行发布的一份数据却泼了一盆冷水。今年一季度企业短期经济观测调查显示,日本大型制造业企业信心指数从上一季度的19点下降至12点。企业的日子不好过,普罗大众的日子也没好过太多。进入2019年,原本就不便宜的日本物价经历了再一次的上涨,而据安倍政府的计划,今年10月

起,日本的消费税还将从目前的8%上升至10%。

恐惧在于害怕历史重演。此前,安倍经济学让日本在2013年的经济增长率上升到了2.6%,但由于2014年消费税从5%上调到8%的决定,2014年的日本经济增长再度跌为负数,此后,日本经济增长率再也没有达到过2%。

胡继平称,平成时代日本人由于经济不景气,心理上产生“闭塞感”。如今年号改了,日本民众期待迎来一个新的光明时代。但未来日本无论是政治还是经济方面的变化都很难在短期内完成。一来日本经济的一些固有矛盾没有得到解决,还面临着老龄化、少子化的问题,内需严重不足使经济增长动力不够,很难想象经济能够重新回到快速增长的状态。

另一方面,日本在政治外交方面的突破也不能乐观。胡继平认为,安倍提出要实现“战后外交总决算”,意在解决历史遗留的外交课题,摆脱战败国的负遗产,但日本与韩国、朝鲜、俄罗斯、中国等邻国的关系仍受历史影响,战后清算与和解仍没有完全实现,而且短期内很难完成。安倍力推修改宪法,目的是使日本摆脱宪法约束,补齐军事短板,实现政治大国目标,但目前要实现他所期待的修宪仍有困难,原因是国民担心日本会再次卷入战争,对修宪态度冷淡,日本要想真正成为理想中的大国、在国际舞台上发挥更大作用,或许还需要较长一段时间。

北京商报记者 陶凤 杨月涵/文

新华社/图 李杰/制表

## F 聚焦

## 乌克兰大选将进入第二轮角逐 喜剧演员得票率首轮领跑



当地时间3月31日,乌克兰基辅,候选人泽连斯基在竞选总部。CFP/图

当地时间1日中午,乌克兰中央选举委员会宣布,在统计完70%的选票后,没有候选人在首轮投票中获得超过50%的选票。乌克兰新一届总统大选将进入第二轮,委员会正在为此做准备。此前多家媒体报道称,第二轮投票将于21日举行。

俄新社消息称,统计完70.03%的选票后的结果,喜剧演员泽连斯基以30.45%的得票率领跑首轮投票;乌克兰现任总统波罗申科的得票率为16.19%,位列第二;乌克兰前总理季莫申科以13.15%的得票率位列第三。

根据乌克兰选举法,如果没有候选人在首轮投票中的得票率超过50%,那么得票数领先的前两位将在三周后的第二轮投票中一决胜负。新总统应不迟于6月3日宣誓就职,任期五年。乌克兰总统大选首轮投票于3月31日晚结束。据乌克兰中央选举委员会此前公布的消息,共有39名候选人角逐国家元首之位。

北京商报综合报道

## 观察

## 吸金两千多亿美元 沙特阿美还缺钱吗

沙特阿拉伯国家石油公司(以下简称“沙特阿美”)赚钱已经不是秘密,但到底有多赚钱谁也说不清楚。周一,国际评级机构惠誉泄露了这一“机密”。根据惠誉的数据,沙特阿美去年的息税折旧摊销前利润达到2240亿美元,超越苹果和埃克森美孚,成为全球最吸金的公司。但对于想实现“2030愿景”的沙特而言,这似乎还不够。

自20世纪70年代被国有化以来,沙特阿美的财务状况一直是全球商界最大的秘密之一。但此次惠誉公布的数据显示,2240亿美元的息税折旧摊销前利润(EBITDA)已远超苹果的820亿美元和埃克森美孚的400亿美元,让沙特阿美成为2018年全球最赚钱的公司。对于想实现“2030愿景”的沙特而言,这似乎还不够。

沙特能源部长今年1月曾表示,此次发行可筹集资金约100亿美元。据

解,债券发行所得将用于为沙特阿美收购沙特石化巨头沙特基础工业公司(SABIC)的股权。

3月27日,沙特阿美宣布收购SABIC 70%的股权,交易规模为691亿美元。据了解,这70%股权目前由沙特主权财富基金(PIF)持有,交易完成后,相当于变相向PIF注资691亿美元。

“PIF得到了几乎等同于沙特阿美IPO可以获得的融资。”《华尔街日报》分析称,这笔交易将给沙特王储萨勒曼的改革日程带来大笔资金,王储希望通过PIF实现国内经济多元化。

虽然沙特阿美吸金无数,但要想靠这一巨头实现萨勒曼的“沙特2030愿景”并不容易。萨勒曼为后石油时代

的沙特王国制定了雄心勃勃的计划,沙特阿美的IPO是其中重要一环。他曾表示,该公司价值2万亿美元。照此计算,如果沙特阿美出售5%的股份,则会融资创纪录的1000亿美元。但去年8月,路透社称沙特阿美IPO已被叫停。

于是,沙特阿美不得不另辟蹊径,通过收购SABIC股权的方式为PIF注入资金,用于沙特改革。“这是一笔双赢交易,也是沙特三大最重要经济实体的变革性交易,它将释放PIF的大部分资金,让PIF得以继续长期投资战略,支持沙特行业和收入的多元化。”PIF的董事总经理Yasir Othman Al-Rumayyan在声明中表示。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜